

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕННИНСКАЯ ИСКРА

ОРГАН ЧЕБУЛИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

● Год издания 37-й
№ 63 (35156)

Вторник, 27 мая 1975 г.
● Цена 2 коп.



Командир космического корабля «Союз-18» летчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза Петр Ильич Климука.



Бортинженер космического корабля «Союз-18» летчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза Виталий Иванович Севастьянов.

Фотохроника ТАСС.

В полете— «Союз-18»

СООБЩЕНИЕ ТАСС

24 мая 1975 года в 17 часов 58 минут московского времени в Советском Союзе произведен запуск космического корабля «Союз-18», пилотируемого экипажем в составе командира корабля Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР, подполковника Климука Петра Ильича и бортинженера Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР Севастьянова Виталия Ивановича.

Целью запуска корабля «Союз-18» является проведение дальнейших экспериментов с орбитальной научной станцией «Салют-4», начатых 12 января 1975 года при совместном полете транспортного корабля «Союз-17» и станции «Салют-4», а также отработка отдельных элементов и систем корабля в различных режимах полета.

С кораблем «Союз-18» установлена устойчивая радио- и телевизионная связь.

Самочувствие обоих космонавтов хорошее. Бортовые системы работают нормально, в отсеках поддерживаются условия, близкие к земным.

Космонавты товарищи П. И. Климука и В. И. Севастьянов приступили к выполнению программы полета.

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

В Советы—лучших

Во всех коллективах Николаевского сельского Совета прошли собрания по выдвижению кандидатов в местные Советы. Колхозники, рабочие 9 цеха Новомарийского комбината в районный и сельский Советы выдвинули руководителей, передовиков производства.

Кандидатами в районный Совет выдвинуты И. А. Колтаков, начальник управления сельского хозяйства, Н. П. Кирин, один из лучших шофёров колхоза «Победа», В. К. Горбачев, председатель правления колхоза «Победа»,

Ф. И. Елагина, доярка, и Г. В. Марченко, бухгалтер колхоза. Окружными комиссиями зарегистрированы все, кто был выдвинут кандидатами в депутаты районного Совета.

В Николаевский сельский Совет названы 25 человек. Это передовой механизатор Н. Ф. Докукин, скотник Н. Ф. Казанцев и другие. Окружные комиссии заканчивают регистрацию кандидатов в депутаты сельского Совета.

А. КОНДЕРОВ,
председатель исполнкома сельского Совета.

ВЕСЕННЕЙ ПОСЕВНОЙ—ТЕМП МАСТЕРОВ!

НОРМА—НЕ ПРЕДЕЛ

Хлеборобы Покровского отделения Чебулинского совхоза делают все возможное, чтобы противопоставить капризам природы свое мастерство и умение.

Такой весны, как в этом году, не помнят даже старики. Дожди буквально идут каждый день. Кроме того, почти через день на почве наблюдаются заморозки.

В таких трудных условиях надо провести предпосевную обработку почвы и не упустить сроки сева. Покровские хлеборобы решили до первого июня даже при самых трудных условиях посеять пшеницу и ячмень.

На 26 мая в отделении засеяно зерновыми 1060 гектаров. Это около пятидесяти процентов к плану. В этом числе посевы пшеницы 743 гектара, больше половины запланированной площади.

В этом году люди работают хорошо. Они буквально используют каждый час сухой погоды на севе. Так, 25 мая в отделении было за день засеяно 220 гектаров. Все механизаторы перевыполнили задания. Так, на тракторе К-700 тракторист Николай Скрипин и сеяльщики Василий Ситер и Виктор Криковцов за смену поселили пшеницу на площади

105 гектаров при норме 62. Тракторист Николай Воронкин и сеяльщик Николай Скудлярский засеяли зерновыми за смену 39 гектаров при норме 35. Трактористы колесных тракторов Иван Лазарев, Алексей Романцов и Василий Дрыгин засеяли каждый по 18 гектаров, за смену это в полтора раза больше плана.

В этот день отлично работали шоферы Михаил Петренко, Василий Крателиец и Владимир Иванов по бездорожью подвозили семена. Они обеспечили бесперебойную работу сеялок. Механизаторы спешат. Надо завершить сев зерновых до 1 июня.

И. ГАРБУЗОВ,
управляющий.

ВЕРНЫЙ СЛОВУ СВОЕМУ

В Орлово-Розовском совхозе по состоянию на 23 мая 1975 года посажено яровых 40,1 процента к плану. Зерновых 53,8 процента. Погодные условия нынешней весны затрудняют сев, но механизаторы полны уверенности, что с поставленной задачей справятся.

Недавно подведены итоги полевых работ по хозяйству. Лучшим оказался агрегат тракториста Репьева Василия Семеновича, добившегося наивысшей выработки на севе. Его экипажу вручен переходящий юбилейный агрегат на севе.

Выполнены условия социалистического соревнования трактористы Аянов В. И.

Авраменко В. А. и другие, работавшие на подготовке почвы.

Перед посевной кампанией на слете механизаторов тракторист Репьев заявил, что обязуется ежедневно выполнять задания на полевых работах на 125—130 процентов. И слова у механизатора не расходятся с делом. Репьев В. С. уверен, что первенство в социалистическом соревновании не упустит до конца весеннего сезона.

Василий Семенович любит технику и землю, с душой относится к любой работе на поле.

И. ЕРОШЕНКО,
старший инженер
по труду и зарплате.

БАМ НА СЕВЕРЕ БАЙКАЛА

БУРЯТСКАЯ АССР. Участок Байкало-Амурской магистрали длиной 500 километров пройдет по территории Бурятии.

На Байкале у мыса Курлы бамовцы начали сооружать причальный пирс и жилой поселок для строителей магистрали.

На СНИМКЕ: первые дома для строителей БАМа на мысе Курлы. Через год-два в поселке будет 30 тысяч жителей. Рядом с поселком пройдет железная дорога.

Фотохроника ТАСС.



КОММУНИСТЫ ВПЕРЕДИ

В начале года, когда в коллективе совхоза «Чумайский» обсуждали Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу, его рабочие и специалисты приняли высокие социалистические обязательства. По совхозу решено валовой сбор зерна довести до 173910 центнеров, картофеля — до 22550. Продать государству зерна 39200 центнеров и картофеля — 1020 центнеров.

Чтобы справиться с поставленной задачей, необходимо с каждого гектара посевов собрать не менее 18 центнеров зерна, по 110 — картофеля и по 200 центнеров с гектара зеленой массы кукурузы. Обязательства весьма напряженные, но вполне реальные. Совхозные специалисты, да и все хлеборобы понимают, что в комплексе проблем увеличения валового сбора продуктов полеводства важно все: обработка почвы, семена, удобрения и сроки проведения сельскохозяйственных работ.

Надо сказать, в совхозе хорошо подготовили технику, семена. Правильно расставили кадры механизаторов:

Сейчас в поле необходима особая собранность, четкость, слаженность в работе. Чтобы безотказно действовали все агрегаты, надо грамотно организовать весь трудовой процесс, правильно расставить технику и прежде всего людей, обеспечить их личную ответственность за дело на всех участках.

В каждом отделении здесь составлены рабочие планы. Они обсуждены в трудовых коллективах. В планах определено, кто где и какую работу должен выполнять во время сева.

Надо сказать, в совхозе хорошо подготовили технику, семена. Правильно расставили кадры механизаторов:

Партийные организации в отделениях улучшили расстановку коммунистов на решающих участках производства. Нет таких участков, на которые бы не оказывалось непосредственно партийное влияние.

Погодные условия этой весны повлияли на все полевые работы. Частые осадки не позволяют вести сев полным ходом. Приходится использовать каждый час хорошей погоды.

В этих трудных условиях коммунисты, как требует Устав партии, показывают пример сознательного отношения к труду, высокой организованности и дисциплинированности. Это можно отнести к коммунистам первого отделения, где партгруппа А. И. Кондратьев. Коммунисты этого отделения Н. Пересыпкин, М. Лазарев, Ф. Дубраков, Н. Пожидаев, А. Фролов и другие постоянно перевыполняют производственные задания.

Они показывают, как надо использовать технику и рабочее время.

В бригадах на примере коммунистов воспитывается ответственность за результаты труда, взаимопомощь, товарищество. Как было сказано выше, погодные условия не дают развернуть полным ходом технику. Но и в этих условиях чумайские хлеборобы добиваются хороших производственных показателей. В отдельные дни засевают зерновые до 800 гектаров, из них более трехсот гектаров каждый раз засевают механизаторы первого отделения.

Сроки сева уходят. Надо приложить максимум усилий, чтобы уложиться в оптимальные сроки посева. Чумайские хлеборобы уверены, что они намеченной цели добьются. Гарантия этому — высокопроизводительный труд коммунистов и всех полеводов совхоза.

В. БЕЛИНКИН.

ГОТОВИМСЯ К ПОСАДКЕ КАРТОФЕЛЯ

Опять идут дожди, мешая полевым работам. Позавчера посеяли только 120 гектаров и вспахали 30—40. Очень сырья почва.

Чтобы не терять времени, занять людей делом, начали готовить к посадке картофель. Клубни выносят рабочие из хранилища под навес. Из-под навеса быстрее брать клубни, и технику использовать будем рациональнее.

Н. БУРЛАЧЕНКО,
управляющий Чумайским отделением.

С концертом к хлеборобам

Участники художественной самодеятельности Чебулинского Дома культуры почти каждый вечер выезжают в села района. Они выступают с концертной программой перед хлеборобами. Всего за последнее время дано 7 концертов в селах Усманка, Орлово-Розово, Николаевка и других.

Хлеборобы тепло встречают участников художественной самодеятельности Дома культуры и Кемеровского культпросветучилища.

Г. АЛЕКСЕЕВА.

Используем каждый час

В воскресенье, 25 мая, полевые работы можно было вести только после обеда. Механизаторы использовали возможности, и за полдня засеяли зерновыми 210 гектаров. Всего план сева зерновых и бобовых выполнен на 60 процентов.

В хозяйстве приступили к посадке картофеля. Тракторист Виктор Станиславович Германович с сыном за половину смены посадил двумя сажалками клубни на пяти гектарах при полной норме 4 гектара на агрегат.

В. МАМОНОВ,
колхоз «Дружба».

Хороший труженик

Работает в коммунальном предприятии Илья Александрович Горлов. Хороший труженик, честный и добросовестный человек. Уважают его за это рабочие предприятия. Профессия у него — кочегар. Это он своим трудом приносит людям тепло в квартиры. Всегда чувствуется, когда добросовестно человек исполняет свои обязанности. Так можно сказать и об Илье Александровиче. Если его смена в котельной, то в квартирах тепло, не просто время отбывает Илья Александрович на рабочем месте, а честно исполняет свой гражданский долг.

Он еще является и об-



щественником. Рабочие его выбрали в местный комитет.

В квартире у него много цветов. Илья Александрович очень их любит, выращивает сам и делится опытом с соседями. Он покупает очень много книг

по цветоводству и поэтому его советы бывают полезны и интересны любителям.

НА СНИМКЕ: Илья Александрович Горлов, кочегар центральной котельной.

Фото Ю. АНЦЕСА.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

РАБОТАЮТ ХОРОШО, Но...

Наши дядки — замечательные труженицы. Они вдвое перекрыли десятинедельное задание, взятое в честь Дня Победы. Хорошо трудятся и механизаторы как на подготовке почвы, так и на посеве зерновых. Они перевыполняют свои дневные задания и засевают по 100 и более гектаров в день.

16 мая наши труженики на собрании назвали лучших своими кандидатами в депутаты районных и поселковых Советов. Это — дядка нашего отделения Елена Платоновна Воронова, выдвинутая кандидатом в депутаты в районный Совет. В поселковый Совет выдвинули Полину Александровну Еро-

шенко, бухгалтера-учетчика, а также управляющего отделением Павла Федоровича Вылобкова.

Много у нас в З-м отделении хороших механизаторов и хороших животноводов. Работают они хорошо, а вот культурно отдохнуть не могут. У нас уже полгода не показывают кино: то ли механик «сломался», то ли аппаратура подвела. Об этом хорошо известно директору киносети, парткому, рабочему и другим, но мер никаких не принято.

М. ШАТСКИЙ,
заместитель секретаря партийной организации.
Орлово-Розова.

ОТ РЕДАКЦИИ

Еще не опубликовав это письмо, мы получили другое. Автор этого письма, тов. Борисина Надежда Викторовна пишет то же самое, что и тов. Шатский, но есть одно «но»... В своем письме она просит поблагодарить тов. Чичканова Г. В., директора Чебулинского Дома культуры, который на кинопроекторе «Украина» показал два художественных и один документальный фильма, чем принес радость людям, живущим на селе.

А работникам кинодирекции следует подумать над этими письмами, и как можно быстрее исправить положение.

СКОРО В ПОХОД

В воскресенье, 19 мая, прошли командные соревнования по туризму. Зачет участников по ориентированию на местности, туристической технике, разжиганию огня, преодолению препятствий. Из числа победителей укомплектована общешкольная команда, которая выступит на районных соревнованиях. В подготовке к соревнованиям большую работу проделали наши инструкторы по туризму. Это Женя Дюкарев, Саша Майер. Они ездили на областные соревнования по туризму, где им и присвоили звание инструкторов.

Прошлый год наша команда на районных соревнованиях заняла первое место. Думаем не уступить первенства и в этом году.

Одновременно готовимся в поход по маршруту Усть-Серта — Кундат — Белогорск. Поход рассчитан на десять дней. На пути маршрута — гора «Тысылы» высотой полторы тысячи метров. Нелегко будет ее преодолеть. Но цель поставили — пройти через гору. Руководить походом будет преподаватель военного дела Виктор Алексеевич Брачев.

В этот же день — день рождения пионерской организации имени В. И. Ленина, в рядах которой насчитывается около двадцати пяти миллионов мальчиков и девочек, с гордостью носящих красные галстуки, в роще, у костра, прошел сбор нашей пионерской организации под руководством старшей пионервожатой Аллы Дмитриевны Егорышевой.

Ю. ЕФРЕМОВ,
заместитель директора Усть-Сергинской средней школы по внеклассной работе.

В Совет избирают достойных

В колхозе «Дружба» прошли предвыборные собрания колхозников в полеводческих бригадах и на животноводческих фермах. На днях избиратели называли имена лучших, которых они выдвинули кандидатами в депутаты районного Совета.

Среди них дядка колхоза Валентина Андреевна Горлова, кузнец Василий Егорович Новиков, председатель колхоза Николай Михайлович Устюжанин и председатель Усть-Чебулинского сельского Совета Лидия Алексеевна Шербинина.

Избиратели просили называемых кандидатов дать свое согласие баллотироваться в районный Совет депутатов трудящихся. В День выборов все избиратели отдали свои голоса за достойных кандидатов В. А. Горлову, В. Е. Новикову, Н. М. Устюжанину и Л. А. Шербинину.

А. ЧАРОЧКИН,
секретарь парткома колхоза «Дружба».

ВСТРЕЧА В ЧУМАЕ

Во второй половине дня 24 мая вновь пошел дождь. Казалось робкий, и совсем небольшой, через два-три часа он превратил улицы и дороги Чумай в жидкое месиво. И уж нечего говорить, во что они превратились после шести часов беспрерывной мокроты. Но даже такая ненастная погода не смогла помешать встрече избирателей села Чумай с кандидатами в депутаты Верховного Совета РСФСР и областного Совета депутатов трудящихся.

Правда, все из-за той же непогоды собрание открыли с полуночным опозданием. Открыла его председатель исполнкома Чумайского сельского Совета З. Д. Носова. Затем слово было предоставлено А. В. Чарочкину, секретарю парткома колхоза «Дружба» — доверенному лицу кандидата в депутаты Верховного Совета РСФСР Н. И. Антипову.

— У нас в стране, — сказал Александр Васильевич, — есть хорошая традиция, предвыборная встреча кандидатов со своими избирателями с тем, чтобы знать их нужды, получить наказы, которые в основном направлены на повышение благосостояния советских людей, интенсификацию сельского хозяйства, выполнение планов пятилетки.

Сегодня вы встречаетесь с кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР Ниной Ильиничной Антиповой, которая избиралась ранее депутатом областного Совета депутатов трудящихся. Нина Ильинична отличный работник, пользуется большим уважением у односельчан. От имени колхозников нашего хозяйства я при-

зываю отдать голоса за кандидата блока коммунистов и беспартийных Нину Ильиничну Антипову.

Дружными аплодисментами поддержали присутствующие это предложение.

На трибуну поднимается Н. И. Антирова. Она благодарит избирателей за оказанное ей доверие и говорит, что отдаст все силы для того, чтобы оправдать его.

Затем слово предоставляется И. А. Васильеву, секретарю парткома Чумайского совхоза. Он кратко ознакомил избирателей с биографией В. А. Коноваловой, дояркой совхоза, выдвинутой кандидатом в депутаты областного Совета, подробно рассказал об ее успехах в работе, участии в общественной жизни.

— Мать троих детей, — говорит Иван Андреевич, — Валентина Алексеевна Коновалова, несмотря на то, что у нее много работы на производстве, много внимания уделяет общественной работе и воспитанию детей. Я думаю, что Валентина Алексеевна — достойный кандидат в областной Совет депутатов трудящихся.

С призывом отдать в День выборов голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных выступили и другие избиратели, в том числе М. Ф. Милехин, директор Чумайской средней школы, Н. Б. Клименко, второй секретарь РК КПСС, и другие.

Кандидаты в депутаты приняли к сведению те пожелания и наказы, которые дали им выступившие на собрании избиратели.

Н. СКОРОВ.

ШЛО ОБЕДЕННОЕ ВРЕМЯ...

Мимо промчалась машина, подпрыгивая на ухабах. Управляющий, подстегивая лошадь, пояснил: наш повар обед везет в поле. Свернули за машиной, которая подъехала к группе механизаторов, разбросывающих удобрення.

Евдокия Федоровна Кочетова, повариха 2 бригады колхоза «Маяк Ильича», уже из кузова машины созвала мужчин. Гремела ложками, разливая горячие щи в большие миски. Усевшись поудобнее, по нескольку человек у одной миски, трактористы приступили к обеду. Переговаривались.

— Вагончик бы сюда или избушку...

— Хоть на курьих ножках!

В разговор вступает повариха.

— Вы только посмотрите: холодно, ветер. А если дождь, то и укрыться нельзя, разве что в кабине трактора. И посуду мыть негде. Старый домик сгорел...

Действительно неудобно. Но здесь много и других «мелочей» в обслуживании хлеборобов во время сева. Например, мало посуды. Одна чашка на троих-четверых. И слегка сполоснутая чаем, она переходит к другим механизаторам.

— Евдокия Федоровна, а может флагу с горячей водой привозить?

— Попробую договориться.

Кочетова, убирая посуду, ворчит. Мол, сюда кое-как термос выпросили, а под чай из дома принесла. Сварили сегодня суп-лапшу, а везти не в чем. И вообще в Алче-

вате лучше — там все правление колхоза.

Механизаторы молча с ней соглашались.

Может и лучше в Алчедате с обслуживанием хлеборобов, хотя и там, и здесь расположены бригады одного колхоза. Но почему не могут решить вопрос с защитными очками для селянщиков Дмитриевские руководители. Или... Повар едет в поле и не знает, сколько ей придется кормить механизаторов. Спросила у учетчика, та молча пожимает плечами. Помощник бригадира тоже гадает. Сам бригадир уехал в райцентр.

...Машина тронулась дальше — к селянкам. Люди работали, но посматривали вдаль. Шло обеденное время, и тетя Дуня, своего повара, ждали все.

В. ПЕРЕСЫПКИНА.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

На нашу заметку «Помогите найти вещи» Маринский комбинат бытового обслуживания сообщает, что вещи жителей села Николаевка т. т. Куликовой В., Марченко Г. вручены 5 мая 1975 года. Они не были вовремя вручены по вине бывшего приемщика комплексного приемного пункта с. Усманка т. Архиповой Н., которая продержала вещи в течение 20 дней. Приемщик Архипова Н. предупреждена.

По заметке «Где мой сепаратор?». Сепаратор т. Сандеева жителя с. Кураково, Чумайского сельского Совета вручен 13 мая 1975 года приемщиком Чумайского Дома быта т. Барминой М. П.

Долго не ремонтировался сепаратор из-за отсутствия запасных частей.

Т. ЕРМОЛАЕВА.



БУРЯТСКАЯ АССР. Заслуженный учитель школ Герой Социалистического Труда писатель Цокто Номтоев — участник Великой Отечественной войны.

Его грудь украшают боевые ордена — Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медали.

Находясь на заслуженном отдыхе, ветеран Великой Отечественной войны ведет активную военно-патриотическую и воспитательную работу с молодежью.

НА СНИМКЕ: Ц. Н. Номтоев среди школьников Ульдургинской средней школы.

И НА ГРУДИ ЕГО СВЕТИЛИСЬ...

Желтувицкого района Николаевской области.

«Никто не забыт, ничто не забыто». Этот девиз в сердцах живущих. Работники совхоза имени Шевченко решили о погибших на их земле знать все так, как знают друг друга близкие и родные друзья. Красные следопыты написали в далекую сибирскую деревню Курск-Смоленку на имя матери фронтовика Алябьева письмо, в котором попросили рассказать им о сыне.

Мать письмо не получила. Ее уже не было в живых. Получил ее тот, которого считали лежащим в братской могиле. После годовой переписки по приглашению он приехал к ним на празднование 30-летия Победы.

Следы войны не только в воспоминаниях. Они еще остались здесь в виде танков с черной свастикой, перед которыми стоит Алябьев и все пришедшие с ним. А бывший фронтовик уже мысленно предполагает: Как могло случиться, что его посчитали погившим? Батальон погиб весь. Но подошедшее подкрепление разгромило врага. В кармане офицера



нашли домашний адрес Алябьева. Значит, командир роты перед смертью посчитал его мертвым и взял к себе адрес. Только санитары определили, что он живой и отправили в госпиталь. Вот почему он и стоит сейчас здесь, где погиб батальон...

Темнота окончилась в полевом госпитале под Херсоном. После выздоровления

Алябьев вернулся в свой мехкорпус. А потом он прошел с боями Румынию, был еще раз ранен в Венгрии, участвовал в жестокой битве у озера Балатон. Не забыть ему, как встречали советских солдат в Праге в День Победы... Море цветов, улыбок, обятия...

Тридцать лет после войны трудился он в родной деревне Курск-Смоленке плотником. Тридцать лет, срок большой. Но его не забыли, пригласили на землю, на которой погиб его батальон.

Поездом он приехал в Николаевск. Вышел из вагона, закурил. Только сделал бывший солдат пару затяжек, как к нему подбежали две девочки и смущенно спросили:

— Вы не в совхоз имени Шевченко приехали?

— Туда, — удивленно ответил сибиряк.

— Мы приехали вас встречать.

Ученицы седьмого класса узнали Алябьева по фотографии, которую выслал красным следопытам сибирякам. Взволнованный он сел в

«Волгу», к которой его подвели девочки. Но во много раз сильнее испытал он волнения позднее у гостиницы совхоза, когда он вышел из машины, когда грянул духовой оркестр и увидел многочисленных встречающих с цветами в руках. Встречали его все жители центрально-го поселка, приезжие.

У памятника погибшим состоялся многолюдный митинг. Почетным гостем был на нем оставшийся в живых из Курск-Смоленки Михаил Константинович Алябьев. На

груди фронтовика, считавшегося погившим, светились медали: «За взятие Вены», «За взятие Будапешта», «За взятие Праги», «За Победу в Великой Отечественной войне 1941—1945».

...Вот и сейчас, когда он стоит перед немецкими танками, сильнее светятся его медали, которые утверждают, что бессмертен советский солдат.

Михаил Константинович вернулся в родную деревню, приступил к работе. За подвиги его — низкий поклон.

Г. РЫБНИКОВ.
На снимке: М. К. Алябьев,

ВАРРОАТОЗ—ОПАСНОЕ ЗАБОЛЕВАНИЕ ПЧЕЛ

Варроатоз — клещевая болезнь пчел. В 1974 году клещ пчел появился на пасеках Новокузнецкого, Прокопьевского районов нашей области. В Кузбассе стал вопрос о том, как предотвратить дальнейшее распространение болезни.

Исполком Кемеровского областного Совета депутатов трудящихся от 31 октября 1974 года принял решение «О мерах профилактики и борьбы с заболеванием пчел варроатозом», которым предусмотрено провести паспортизацию всех пасек как личного, так и общественного пользования. А это значит, что каждая пчелосемья должна быть исследована ветеринарными специалистами, ветбаклабораторией.

Каковы признаки и как протекает болезнь? Клещ поселяется на теле пчелы и, прокалывая тело хоботком, сосет ее гемолимфу (кровь). Когда на теле пчелы один-два клеща, болезнь протекает незаметно. Когда же на каждой пчеле поселяются 4—5, а бывает — 10—12 клещей, болезнь становится ярко выраженной. Обескровленная, ослабевшая пчела при сильной раскрылине не может взлететь, вываливается из лётка, ползает по земле и гибнет. Были слу-

чи, когда пчелы всей пасеки вдруг вываливались из летков, ползали по точку и гибли. Достаточно сказать, что в Приморском крае от варроатоза за последние 4 года погибло более 110 тысяч пчелосемей. При лечении сильно пораженных семей на дно улья ссыпалось более 300 тысяч или целый стакан клещей.

Размножается клещ на расплоде, с весны на пчелином, потом преимущественно на трутневом. Перед запечатыванием личинки, самка клеща откладывает на нее 2—5 яиц белого цвета, которые в процессе развития прокалывают тело личинки, (куколки) и питаются его гемолимфой. Пчелы, трутни рождаются ослабленными, недородными, иногда уродливыми. На них сидят уже созревшие клещи, цикл развития которых совпадает с циклом развития личинок пчел после их запечатывания.

Спаривание самки и самца клеща происходит еще в расплоде, перед выходом пчелы или трутня из ячейки. Самец клеща после спаривания погибает, а оплодотворенная самка ищет ячейку с расплодом и вновь откладывает яйца и цикл повторяется.

Самку клеша можно увидеть невооруженным глазом. Она темно-коричневого цвета, овальной формы, в ширину 1,5 миллиметра, в длину — 1,1 миллиметра. Под лупой на пчеле их очень хорошо видно.

Не следует путать клеща варроатоза с пчелиной вошью-браулой. Браула относится к насекомым, имеет три пары ног, а у клеща — четыре пары. Отличаются они только по форме, но не по размерам.

Что должен сделать каждый пчеловод, чтобы получить ветеринарно-санитарный паспорт своей пасеки? Выше я говорил, что клещ предпочитает размножаться в основном на трутневом расплоде. Каждый пчеловод обязан при появлении печатного трутневого расплода вырезать из рамки полоску сотов длиной 15 сантиметров, шириной 3—4 сантиметра, выловить 30—50 штук живых пчел, поместить их в спичечную коробку, завернуть в плотную бумагу, надписать номер пчелосемьи и дату отбора материала. Такой материал необходимо отобрать от каждой пчелосемьи отдельно. Затем все упаковать в общий пакет, надписать на нем свой адрес, фамилию, инициалы и отнести ближай-

шему ветеринарному работнику, который и отошлет его в ветбаклабораторию.

На основании данных ветбаклаборатории, главный врач хозяйства выдает ветеринарно-санитарный паспорт пасеки. Чтобы не отыскивать в семье печатный трутневой расплод, с появлением небольшого взятка, поставьте в каждой пчелосемье строительную рамку, пчелы ее быстро отстроят, матка засеет трутневым расплодом, а когда пчелы его запечатают, вырезать и отослать на анализ.

В заключение должен сказать, что все пасеки хозяйств района, пасеки пчеловодов-любителей должны получить паспорта до 1 июля 1975 года. Без ветеринарно-санитарных паспортов запрещается купля-продажа пчелосемей, перевозка их на кочевку или в другие места. Кемеровская областная контора пчеловодства дала указание своим заготовительным пунктам после 1 июля 1975 года принимать воск и воскосыре и отпускать пчеловодные товары только при наличии ветеринарно-санитарного паспорта.

К. БЕЛЯКОВИЧ,
старший зоотехник по пчеловодству.

У СТРОИТЕЛЕЙ БАМа



Коллектив управления «Бамстройпуть» взял обязательство — досрочно закончить строительство и открыть рабочее движение на участке БАМ — Тында.

НА СНИМКЕ: монтаж пути на 162 километре.
Фотохроника ТАСС.

Редактор С. Д. ЖУЖГАН.



27 МАЯ
ВТОРНИК

I ПРОГРАММА

Москва («Орбита»)

9.00 Программа передач. 9.05 «Первый Совет рабочих депутатов». К 70-летию Иваново-Вознесенского Совета рабочих депутатов. 9.45 Бетховен. Третий концерт для фортепиано с оркестром. 10.20 «Мамина школа». 10.50 Страницы творчества писателя В. Каверина. 11.50 Новости. 12.00 Выступление детской хоровой студии «Восход». 12.15 * «Умелые руки». 12.45 «Литературные встречи». М. Исаковский. 13.25 * «Чайковский». Художественный фильм. 1-я серия. 14.50 * Навстречу XXV съезду КПСС. «Пятилетку — досрочно!». В передаче принимает участие первый секретарь Кемеровского обкома КПСС Л. А. Горшков. 15.35 Премьера телевизионной многосерийной повести. И. Ольшанский. «Такая короткая долгая жизнь». Глава 1-я. «Ожидание». 16.40 В эфире — «Молодость». Рассказы о профессиях. Сварщики. 17.30 «Время».

Кемерово

18.00 Для школьников. «Мы дружные ребята». Концерт детского сектора Дворца культуры Запсиба. 18.35 Новости Кузбасса.

Москва («Орбита»)

18.45 Навстречу XXV съезду КПСС. «Пятилетку — досрочно!». В передаче принимает участие первый секретарь Кемеровского обкома КПСС Л. А. Горшков. 19.30 Премьера телевизионной многосерийной повести. Н. Ольшанский. «Такая короткая долгая жизнь». Глава 1-я. «Ожидание». 20.35 «Поэзия». В. Незвал. 21.05 «Ге-

роини пятилетки». Телеочерк. 21.35 * «Чайковский». Художественный фильм. 1-я серия. 23.00—23.30 «Время».

28 МАЯ

I ПРОГРАММА

Москва («Орбита»)

9.00 Программа передач. 9.05 * Сегодня — День пограничника. Выступление начальника штаба пограничных войск СССР генерал-лейтенанта В. Ф. Лобанова. 9.20 Концерт для пограничников. 9.50 Программа документальных фильмов. 10.30 * Концерт. 10.45 «Агния Барт». Передача по литературе. 11.40 * Выступление младнейшей группы детской хоровой студии «Алье паруса». 11.50 Новости. 12.00 * Концертный зал телестудии «Орленок». 12.50 * «Наука сегодня». Международная выставка «Связь-75». 13.20 * «Чайковский». Художественный фильм. 1-я серия. 14.50 * Сегодня — День пограничника. Выступление начальника штаба пограничных войск СССР генерал-лейтенанта В. Ф. Лобанова. 15.05 Концерт для пограничников. 15.35 Премьера телевизионной многосерийной повести. И. Ольшанский. «Такая короткая долгая жизнь». Глава 2-я. «Письма». 17.05 Концерт артистов балета. 17.30 «Время».

Кемерово

18.00 Партийная новь. «Клуб избирателей — центр массово-политической работы среди населения». 18.30 Новости Кузбасса.

Москва («Орбита»)

18.40 * Сегодня — День пограничника. Выступление начальника штаба пограничных войск СССР генерал-лейтенанта В. Ф. Лобанова. 18.55 Концерт для пограничников. 19.25 Премьера телевизионной многосерийной повести. И. Ольшанский. «Такая короткая долгая жизнь». Глава 2-я. «Письма». 21.05 * «Наука сегодня». Международная выставка. «Связь-75». 21.35 * «Чайковский». Худо-

жественный фильм. 2-я серия. 23.00—23.30 «Время».

29 МАЯ

I ПРОГРАММА

Москва («Орбита»)

9.00 Программа передач. 9.05 * Программа документальных фильмов. 9.40 * Творчество народов мира. 10.25 «В. Шекспир». Передача по литературе. 11.35 «В каждом рисунке — солнце». 11.50 Новости. 12.00 * Фильм — детям. «Часы капитана Энрико». Художественный фильм. 13.15 * Тираж «Спортлото». 13.25 * «Это вы можете». 14.50 * «Перекличка передовых коллективов морских портов страны». Ведет передачу министр Морского Флота СССР Т. Гуженко. 15.35 Премьера телевизионной многосерийной повести. И. Ольшанский. «Такая короткая долгая жизнь». Глава 3-я. «Возвращение». 17.00 Шахматная школа. Класс разрядников. Эндшпиль. 17.30 «Время». 18.00 «Международная товарищеская встреча по футболу». Сборная ГДР — сборная Польши. Передача из ГДР. 2-й тайм. 18.45 Перекличка передовых коллективов морских портов страны. Ведет передачу министр Морского Флота СССР Т. Гуженко. 19.30 Премьера телевизионной многосерийной повести. И. Ольшанский. «Такая короткая долгая жизнь». Глава 4-я. «Учитель». 16.35 * Поэт Л. Масленникова. 17.00 Международные соревнования по легкой атлетике на призы газеты «Правда». Передача из Сочи. 17.30 «Время». 18.00 * «Народное творчество». Телевизионное обозрение. 18.45 * «По страницам произведений Шолохова». Телевизионный фильм-концерт. 15.25 Премьера телевизионной многосерийной повести. И. Ольшанский. «Такая короткая долгая жизнь». Глава 3-я. «Возвращение». 20.55 * Тираж «Спортлото». 21.05 Ленинский университет миллионов. «Настойчиво владеть марксистско-ленинской теорией». К итогам учебного года в сети партийного просвещения. В передаче участвует заведующий сектором ЦК КПСС Г. А. Дмитриев. 21.35 * «Это вы можете».

Кемерово

22.50 Новости Кузбасса.

Москва («Орбита»)

23.00—23.30 «Время».

30 МАЯ

I ПРОГРАММА

Москва («Орбита»)

9.00 Программа передач.

9.05 * Программа документальных фильмов телевидения социалистических стран.

9.50 * «А. С. Пушкин. Письма, воспоминания, стихотворения». Передача по литературе. 10.30 «Русская речь». Передача посвящена 75-летию Л. Успенского. 11.30 * Концерт ансамбля виолончelistov. 11.50 Новости. 12.00 «Огни цирка». 12.45 * «Мы строим БАМ». 13.15 На экране фильм с участием Ч. Чаплина. «Банк», «Его новая работа», «Полиция». 14.20 * Концерт духового оркестра Московского локомотивно-ремонтного завода. 14.50 * По страницам произведений Шолохова». Телевизионный фильм-концерт. 15.25 Премьера телевизионной многосерийной повести. И. Ольшанский. «Такая короткая долгая жизнь». Глава 3-я. «Возвращение». 17.00 Международные соревнования по легкой атлетике на призы газеты «Правда». Передача из Сочи. 17.30 «Время». 18.00 * «Народное творчество». Телевизионное обозрение. 18.45 * «По страницам произведений Шолохова». Телевизионный фильм-концерт. 19.20 Премьера телевизионной многосерийной повести. И. Ольшанский. «Такая короткая долгая жизнь». Глава 4-я. «Учитель».

Кемерово

20.35 Кандидаты в депутаты Верховного Совета РСФСР. Токарь Юргинского машзавода Л. И. Янкова. 20.45 Новости Кузбасса.

Москва («Орбита»)

21.00 * «Мы строим БАМ». 21.30 На экране фильмы с участием Ч. Чаплина, «Банк», «Его новая работа», «Полиция». 22.30 * Концерт ансамбля виолончelistov. 23.00—23.30 «Время».

31 МАЯ

I ПРОГРАММА

Москва («Орбита»)

9.00 Программа передач. 9.05 Музыкальная программа

9.35 Для вас, родители! 10.05 Программа мультфильмов.

10.45 «Тебе, юноша!». 11.25 Программа документальных фильмов.

11.50 Новости. 12.00 Играет Ю. Римас.

12.10 «Человек, Земля, Вселенная». Ведущий — Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР В. И. Савельев.

12.55 * «Здоровье». Научно-популярная программа. 13.25 Фильм — детям, «Десять тысяч мальчиков».

Художественный фильм, 14.50 * «В мире животных».

15.55 * «Кинопанорама». Ведет передачу народный артист РСФСР О. Н. Ефремов.

17.30 «Время». 18.00 «Трудное счастье Ирины Родиной». Документальный фильм.

18.55 «Больше хороших товаров». 20.00 «Наша улица». Комсомольская площадь. 21.00 Незабываемые киноленты. «Последняя ночь».

Художественный фильм. 22.40 Играет Ю. Римас. 23.00—23.30 «Время».

1 ИЮНИЯ

ВОСКРЕСЕНЬЕ,

I ПРОГРАММА

Москва («Орбита»)

10.00 Программа передач. 10.05 Дети Страны Советов, «Счастливое детство». Документальный фильм.

11.05 * Программа мультфильмов. 11.50 Новости.

12.00 «Служу Советскому Союзу!». 13.00 Сегодня — Международный день защиты детей. 13.15 * Телевизионный детский музыкальный конкурс «Веселые